
IBOPE Opinião 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PESQUISA DE OPINIÃO DOS CATÓLICOS BRASILEIROS 
 

SOBRE 
 

 DIREITOS REPRODUTIVOS, RELAÇÃO IGREJA-ESTADO  
 

E TEMAS RELACIONADOS 
 

“ABORTO E TEMAS RELACIONADOS” 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
BRASIL 

 FEVEREIRO DE 2005 
OPP008 



IBOPE Opinião 

 
 

ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS DA PESQUISA 
 
 

LOCAL - Brasil. 
 
PERÍODO DE CAMPO - De 10 a 15 de fevereiro de 2005. 
 
UNIVERSO - A pesquisa foi realizada com a população de 16 anos ou mais da área em estudo. 
 
AMOSTRA - Foram utilizadas amostras representativas da população em estudo, estratificada com alocação proporcional à população de cada estrato. Os estratos 

considerados foram os estados brasileiros.  
As regiões metropolitanas e as capitais de cada estado entraram certamente (com probabilidade igual a 1) na amostra, com um número de entrevistas 
proporcional a suas respectivas populações. Dentro de cada estrato, nas regiões metropolitanas e nos demais municípios de cada estado, foram 
selecionadas amostras probabilísticas, de conglomerados em 3 estágios.   
No primeiro estágio, foram selecionados probabilisticamente os municípios que formaram a amostra pelo método PPT (Probabilidade Proporcional ao 
Tamanho), sendo a população de cada município tomada como base para tal seleção.  
No segundo estágio, dentro dos municípios selecionados no primeiro estágio, foram selecionados probabilisticamente os setores censitários, onde as 
entrevistas foram realizadas, também pelo mesmo método (PPT).   
No terceiro estágio as pessoas a serem entrevistadas foram selecionadas dentro dos setores censitários utilizando quotas proporcionais segundo as 
seguintes variáveis:  

. SEXO - Masculino, Feminino.  
       . GRUPO DE IDADE - 16-17, 18-24, 25-29, 30-39, 40-49, 50-69, 70 anos e mais.  
        . INSTRUÇÃO - Até 4ª série do fund.; 5ª a 8ª série do fund.; Ens. Médio; Superior.  

 . ATIVIDADE - Setor de dependência - Agricultura, indústria de transformação, indústria de construção, outras indústrias, comércio, prestação de serviços,    
transporte e comunicação, atividade social, administração pública, outras atividades, estudantes e inativos.   

. FONTES DE DADOS PARA ELABORAÇÃO DA AMOSTRA - Dados do Censo 2000, PNAD/2003.   
ENTREVISTAS - Foram realizadas 2002 entrevistas em 143 municípios do país.  
 
INTERVALO DE 
CONFIANÇA/ 
MARGEM DE ERRO - O intervalo de confiança estimado é de 95% e a margem de erro máxima estimada é de 2,2 pontos percentuais para mais ou para menos sobre os 
    resultados encontrados no total da amostra.  
COLETA DE DADOS - Entrevistas pessoais com utilização de questionário elaborado de acordo com os objetivos da pesquisa.  

- As entrevistas foram realizadas por uma equipe de entrevistadores do IBOPE Opinião, devidamente treinada para abordagem deste tipo de público.  
CONTROLE DE  
QUALIDADE - Houve filtragem em todos os questionários após a realização das entrevistas.  

- Fiscalização em aproximadamente 20% dos questionários.  
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APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS: 
 
 
 
PARA EFEITO DE TABULAÇÃO FORAM CONSIDERADAS AS SEGUINTES VARIÁVEIS:  
 
 
 
 . TOTAL 
 
 
 . SEXO - Masculino e Feminino. 
 
 . GRUPO DE IDADE - 16 a 24 anos; 25 a 34 anos; 35 a 49 anos; 50 e mais. 
 
 . GRAU DE INSTRUÇÃO - Até 4ª série do fundamental; 5ª a 8ª série do fundamental; Ensino médio; Superior. 
 
 . REGIÃO  - Norte/ Centro-Oeste; Nordeste; Sudeste; Sul. 
  
 . CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO  - Capital; Periferia; Interior. 
 
 . PORTE DO MUNICÍPIO  
   (EM NÚMERO DE HABITANTES)     - Até 20 mil; Mais de 20 a 100 mil; Mais de 100 mil. 
 
 . RENDA FAMILIAR 
   (EM SALÁRIOS MÍNIMOS) - Mais de 10; Mais de 5 a 10; Mais de 2 a 5; Mais de 1 a 2; Até 1. 
 
 . CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL  - Classe A/B; Classe C; Classe D/E. 
 
 . RELIGIÃO - Católico; Evangélico; Outros; Agnóstico; Ateu. 
 
 . RELAÇÃO COM A RELIGIÃO  - Muito praticante; Praticante; Não muito praticante; Nada praticante. 
 
 
 
 
 
             OBSERVAÇÃO           - As perguntas cujas somas das porcentagens não totalizam 100% são decorrentes de arredondamentos ou de múltiplas respostas. 
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APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS 
 
 

 



Perfil dos entrevistados

2002 959 1043 477 475 596 454 741 481 565 215

100% 48% 52% 24% 24% 30% 23% 37% 24% 28% 11%

BASE

TOTAL DA AMOSTRA

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 34 35 A 49
50 E

MAIS

IDADE

ATÉ 4ª
SÉRIE DO

FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPE-
RIOR

GRAU DE INSTRUÇÃO
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 Perfil dos entrevistados

2002 266 532 882 322 448 301 1253 371 567 1064

100% 13% 27% 44% 16% 22% 15% 63% 19% 28% 53%

BASE

TOTAL DA AMOSTRA

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES-
TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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  Perfil dos entrevistados

2002 126 250 664 554 357 51 302 715 985

100% 6% 12% 33% 28% 18% 3% 15% 36% 49%

BASE

TOTAL DA AMOSTRA

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1
NÃO

OPINOU

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE
A/ B

CLASSE
C

CLASSE
D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL
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P.01) Gostaria de saber qual a sua religião? (Espontânea)

2002 959 1043 477 475 596 454 741 481 565 215

65% 65% 65% 64% 61% 67% 66% 68% 62% 61% 67%

1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 2%

3% 3% 3% 2% 3% 3% 3% 1% 1% 4% 7%

21% 19% 23% 21% 22% 20% 22% 21% 22% 22% 14%

1% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 0% 2% 0%

1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 1%

6% 8% 5% 8% 8% 5% 4% 5% 9% 7% 3%

2% 3% 2% 4% 3% 2% 1% 2% 3% 2% 4%

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

BASE

Católica

Adventista

Afro-Brasileiras (Umbanda,
Candomblé, etc)

Espírita/ Kardecista

Evangélica

Testemunhas de Jeová

Outras religiões com menos de 1%

É religioso, mas não segue
nenhuma/ agnóstico

Ateu, não tem religião

Recusa

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 34 35 A 49
50 E

MAIS

IDADE

ATÉ 4ª
SÉRIE DO

FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPE-
RIOR

GRAU DE INSTRUÇÃO
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 P.01) Gostaria de saber qual a sua religião? (Espontânea)

2002 266 532 882 322 448 301 1253 371 567 1064

65% 60% 71% 59% 73% 58% 57% 69% 70% 72% 59%

1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

1% 0% 0% 1% 1% 2% 1% 0% 0% 1% 1%

3% 2% 0% 5% 2% 4% 3% 2% 0% 2% 4%

21% 27% 18% 22% 16% 21% 28% 19% 20% 16% 24%

1% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1%

1% 0% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 1% 0% 1%

6% 5% 5% 8% 4% 8% 6% 5% 4% 5% 7%

2% 3% 3% 2% 1% 3% 3% 2% 3% 2% 2%

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

BASE

Católica

Adventista

Afro-Brasileiras (Umbanda,
Candomblé, etc)

Espírita/ Kardecista

Evangélica

Testemunhas de Jeová

Outras religiões com menos de 1%

É religioso, mas não segue
nenhuma/ agnóstico

Ateu, não tem religião

Recusa

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES-
TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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  P.01) Gostaria de saber qual a sua religião? (Espontânea)

2002 126 250 664 554 357 302 715 985

65% 71% 61% 64% 64% 67% 66% 62% 66%

1% 2% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1%

1% 2% 2% 1% 0% 1% 1% 1% 1%

3% 10% 5% 3% 1% 1% 8% 3% 1%

21% 9% 23% 20% 24% 21% 13% 22% 22%

1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 2% 1%

1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 0%

6% 4% 5% 7% 7% 5% 6% 7% 6%

2% 4% 2% 3% 2% 2% 3% 2% 2%

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

BASE

Católica

Adventista

Afro-Brasileiras (Umbanda,
Candomblé, etc)

Espírita/ Kardecista

Evangélica

Testemunhas de Jeová

Outras religiões com menos de 1%

É religioso, mas não segue
nenhuma/ agnóstico

Ateu, não tem religião

Recusa

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE
A/ B

CLASSE
C

CLASSE
D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL
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   P.01) Gostaria de saber qual a sua religião? (Espontânea)

2002 256 687 715 166

65% 44% 63% 83% 90%

1% 2% 1% 0% 0%

1% 2% 1% 1% 1%

3% 2% 5% 2% 1%

21% 47% 28% 12% 8%

1% 2% 1% 1% 0%

1% 2% 1% 1% 0%

6% 0% 0% 0% 0%

2% 0% 0% 0% 0%

0% 0% 0% 0% 0%

BASE

Católica

Adventista

Afro-Brasileiras (Umbanda,
Candomblé, etc)

Espírita/ Kardecista

Evangélica

Testemunhas de Jeová

Outras religiões com menos de 1%

É religioso, mas não segue
nenhuma/ agnóstico

Ateu, não tem religião

Recusa

 

RESPOSTA TOTAL

MUITO
PRATI-
CANTE

PRATI-
CANTE

NÃO
MUITO
PRATI-
CANTE

NADA
PRATI-
CANTE

RELAÇÃO COM A RELIGIÃO
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(SOMENTE PARA QUEM TEM ALGUMA RELIGIÃO)

P.02) E como o(a) sr(a) se considera, com relação à sua religião? O(a) sr(a) diria que é:

1829 855 974 423 423 554 429 692 425 513 199

14% 11% 17% 11% 10% 13% 22% 18% 12% 11% 10%

38% 34% 40% 31% 37% 39% 42% 40% 31% 36% 48%

39% 43% 36% 46% 43% 38% 29% 33% 44% 43% 38%

9% 12% 7% 11% 10% 9% 6% 8% 12% 10% 4%

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0%

BASE

Muito praticante

Praticante

Não muito praticante

Nada praticante

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 34 35 A 49
50 E

MAIS

IDADE

ATÉ 4ª
SÉRIE DO

FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPE-
RIOR

GRAU DE INSTRUÇÃO
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 (SOMENTE PARA QUEM TEM ALGUMA RELIGIÃO)

P.02) E como o(a) sr(a) se considera, com relação à sua religião? O(a) sr(a) diria que é:

1829 245 488 791 305 396 275 1158 344 524 961

14% 13% 15% 15% 13% 12% 13% 15% 18% 13% 13%

38% 37% 35% 41% 35% 36% 37% 38% 39% 40% 36%

39% 42% 45% 33% 43% 43% 39% 38% 33% 40% 41%

9% 9% 6% 11% 9% 9% 10% 9% 10% 7% 10%

0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0%

BASE

Muito praticante

Praticante

Não muito praticante

Nada praticante

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES-
TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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  (SOMENTE PARA QUEM TEM ALGUMA RELIGIÃO)

P.02) E como o(a) sr(a) se considera, com relação à sua religião? O(a) sr(a) diria que é:

1829 116 233 598 504 331 275 651 903

14% 7% 12% 12% 16% 18% 9% 12% 17%

38% 43% 36% 38% 35% 39% 45% 37% 36%

39% 41% 39% 38% 41% 37% 36% 40% 39%

9% 9% 13% 12% 7% 5% 10% 10% 8%

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

BASE

Muito praticante

Praticante

Não muito praticante

Nada praticante

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE
A/ B

CLASSE
C

CLASSE
D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL
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   (SOMENTE PARA QUEM TEM ALGUMA RELIGIÃO)

P.02) E como o(a) sr(a) se considera, com relação à sua religião? O(a)
sr(a) diria que é:

1829 1293 421 118

14% 9% 29% 20%

38% 34% 46% 49%

39% 46% 21% 27%

9% 12% 3% 3%

0% 0% 1% 1%

BASE

Muito praticante

Praticante

Não muito praticante

Nada praticante

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
CATÓ-
LICA

EVAN-
GÉLICA OUTROS

RELIGIÃO
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(SOMENTE PARA QUEM É CATÓLICO)

P.03) Caso o presidente de um país seja católico, na sua opinião, este presidente deve governar o país baseado somente nos ensinamentos da Igreja
Católica, ou deve governar baseado na diversidade de opiniões que existam no país?

1293 619 674 303 288 401 301 507 298 344 144

12% 12% 12% 6% 8% 12% 20% 20% 10% 5% 1%

85% 85% 84% 91% 90% 85% 71% 73% 87% 94% 97%

1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 1%

2% 2% 2% 1% 1% 1% 7% 5% 1% 0% 1%

BASE

Nos ensinamentos da Igreja
Católica

Na diversidade de opiniões que
existam no país

Indiferente (Esp.)

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 34 35 A 49
50 E

MAIS

IDADE

ATÉ 4ª
SÉRIE DO

FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPE-
RIOR

GRAU DE INSTRUÇÃO
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 (SOMENTE PARA QUEM É CATÓLICO)

P.03) Caso o presidente de um país seja católico, na sua opinião, este presidente deve governar o país baseado somente nos ensinamentos da Igreja
Católica, ou deve governar baseado na diversidade de opiniões que existam no país?

1293 159 376 523 235 260 172 861 259 407 627

12% 11% 15% 11% 8% 10% 8% 13% 14% 16% 8%

85% 85% 82% 85% 88% 87% 89% 83% 81% 80% 89%

1% 2% 0% 2% 1% 1% 1% 2% 3% 0% 1%

2% 3% 3% 1% 3% 2% 2% 2% 2% 4% 2%

BASE

Nos ensinamentos da Igreja
Católica

Na diversidade de opiniões que
existam no país

Indiferente (Esp.)

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES-
TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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  (SOMENTE PARA QUEM É CATÓLICO)

P.03) Caso o presidente de um país seja católico, na sua opinião, este presidente deve governar o país baseado somente nos
ensinamentos da Igreja Católica, ou deve governar baseado na diversidade de opiniões que existam no país?

1293 89 153 423 357 239 199 445 649

12% 4% 6% 8% 13% 23% 4% 9% 16%

85% 90% 93% 88% 83% 73% 95% 87% 80%

1% 2% 0% 2% 1% 1% 1% 2% 1%

2% 3% 1% 2% 3% 3% 0% 2% 3%

BASE

Nos ensinamentos da Igreja
Católica

Na diversidade de opiniões que
existam no país

Indiferente (Esp.)

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE
A/ B

CLASSE
C

CLASSE
D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL
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   (SOMENTE PARA QUEM É CATÓLICO)

P.03) Caso o presidente de um país seja católico, na sua opinião, este presidente
deve governar o país baseado somente nos ensinamentos da Igreja Católica, ou

deve governar baseado na diversidade de opiniões que existam no país?

1293 112 434 596 150

12% 21% 16% 8% 7%

85% 74% 81% 88% 89%

1% 4% 1% 1% 1%

2% 2% 2% 2% 3%

BASE

Nos ensinamentos da Igreja
Católica

Na diversidade de opiniões que
existam no país

Indiferente (Esp.)

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

MUITO
PRATI-
CANTE

PRATI-
CANTE

NÃO
MUITO
PRATI-
CANTE

NADA
PRATI-
CANTE

RELAÇÃO COM A RELIGIÃO
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(SOMENTE PARA QUEM É CATÓLICO)

P.04) E na sua opinião, as pessoas que ocupam cargos no legislativo e no judiciário, os deputados e os juízes, devem tomar decisões baseados somente
nos ensinamentos da igreja católica, ou devem tomar decisões baseados na diversidade de

opiniões que existam no país?

1293 619 674 303 288 401 301 507 298 344 144

10% 10% 10% 4% 6% 11% 18% 18% 8% 4% 0%

86% 86% 86% 93% 92% 86% 74% 75% 90% 93% 98%

1% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1%

2% 3% 2% 2% 0% 2% 6% 5% 1% 1% 1%

BASE

Nos ensinamentos da Igreja
Católica

Na diversidade de opiniões que
existam no país

Indiferente (Esp.)

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 34 35 A 49
50 E

MAIS

IDADE

ATÉ 4ª
SÉRIE DO

FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPE-
RIOR

GRAU DE INSTRUÇÃO
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 (SOMENTE PARA QUEM É CATÓLICO)

P.04) E na sua opinião, as pessoas que ocupam cargos no legislativo e no judiciário, os deputados e os juízes, devem tomar decisões baseados somente
nos ensinamentos da igreja católica, ou devem tomar decisões baseados na diversidade de

opiniões que existam no país?

1293 159 376 523 235 260 172 861 259 407 627

10% 9% 12% 10% 8% 9% 6% 11% 10% 14% 7%

86% 84% 85% 86% 89% 87% 90% 85% 84% 82% 90%

1% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 3% 0% 1%

2% 4% 2% 2% 3% 2% 2% 3% 3% 4% 1%

BASE

Nos ensinamentos da Igreja
Católica

Na diversidade de opiniões que
existam no país

Indiferente (Esp.)

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES-
TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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  (SOMENTE PARA QUEM É CATÓLICO)

P.04) E na sua opinião, as pessoas que ocupam cargos no legislativo e no judiciário, os deputados e os juízes, devem tomar
decisões baseados somente nos ensinamentos da igreja católica, ou devem tomar decisões baseados na diversidade de

opiniões que existam no país?

1293 89 153 423 357 239 199 445 649

10% 2% 5% 8% 11% 18% 3% 7% 14%

86% 93% 95% 89% 84% 77% 94% 89% 82%

1% 3% 0% 1% 1% 2% 2% 1% 1%

2% 1% 1% 2% 4% 2% 1% 2% 3%

BASE

Nos ensinamentos da Igreja
Católica

Na diversidade de opiniões que
existam no país

Indiferente (Esp.)

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE
A/ B

CLASSE
C

CLASSE
D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



   (SOMENTE PARA QUEM É CATÓLICO)

P.04) E na sua opinião, as pessoas que ocupam cargos no legislativo e no
judiciário, os deputados e os juízes, devem tomar decisões baseados somente nos

ensinamentos da igreja católica, ou devem tomar decisões baseados na diversidade
de opiniões que existam no país?

1293 112 434 596 150

10% 21% 12% 8% 5%

86% 74% 82% 90% 90%

1% 4% 1% 1% 1%

2% 1% 4% 2% 3%

BASE

Nos ensinamentos da Igreja
Católica

Na diversidade de opiniões que
existam no país

Indiferente (Esp.)

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

MUITO
PRATI-
CANTE

PRATI-
CANTE

NÃO
MUITO
PRATI-
CANTE

NADA
PRATI-
CANTE

RELAÇÃO COM A RELIGIÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



(SOMENTE PARA QUEM É CATÓLICO)

P.05) Agora, eu vou ler algumas frases e, para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou discorda.

UMA PESSOA PODE USAR MÉTODOS ANTICONCEPCIONAIS E CONTINUAR SENDO UM BOM CATÓLICO

1293 619 674 303 288 401 301 507 298 344 144

86% 83% 90% 89% 91% 89% 76% 79% 89% 92% 94%

12% 15% 9% 10% 8% 10% 20% 18% 10% 8% 5%

2% 2% 1% 0% 1% 1% 4% 3% 1% 0% 1%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 34 35 A 49
50 E

MAIS

IDADE

ATÉ 4ª
SÉRIE DO

FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPE-
RIOR

GRAU DE INSTRUÇÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



 (SOMENTE PARA QUEM É CATÓLICO)

P.05) Agora, eu vou ler algumas frases e, para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou discorda.

UMA PESSOA PODE USAR MÉTODOS ANTICONCEPCIONAIS E CONTINUAR SENDO UM BOM CATÓLICO

1293 159 376 523 235 260 172 861 259 407 627

86% 77% 85% 89% 90% 93% 91% 84% 80% 86% 90%

12% 21% 13% 11% 7% 6% 9% 15% 17% 13% 9%

2% 2% 2% 1% 3% 2% 0% 2% 3% 1% 1%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES-
TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



  (SOMENTE PARA QUEM É CATÓLICO)

P.05) Agora, eu vou ler algumas frases e, para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou discorda.

UMA PESSOA PODE USAR MÉTODOS ANTICONCEPCIONAIS E CONTINUAR SENDO UM BOM CATÓLICO

1293 89 153 423 357 239 199 445 649

86% 89% 95% 92% 79% 82% 94% 90% 81%

12% 9% 5% 8% 18% 16% 6% 9% 16%

2% 2% 0% 1% 3% 2% 0% 1% 2%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE
A/ B

CLASSE
C

CLASSE
D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



   (SOMENTE PARA QUEM É CATÓLICO)

P.05) Agora, eu vou ler algumas frases e, para cada uma delas, gostaria de saber se
o(a) sr(a) concorda ou discorda.

UMA PESSOA PODE USAR MÉTODOS ANTICONCEPCIONAIS E
CONTINUAR SENDO UM BOM CATÓLICO

1293 112 434 596 150

86% 76% 87% 88% 86%

12% 22% 11% 10% 13%

2% 2% 2% 2% 1%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

MUITO
PRATI-
CANTE

PRATI-
CANTE

NÃO
MUITO
PRATI-
CANTE

NADA
PRATI-
CANTE

RELAÇÃO COM A RELIGIÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



P.06) Agora, eu vou ler algumas frases e, para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou discorda.

OS LOCAIS PÚBLICOS DE SAÚDE, OU SEJA, OS HOSPITAIS, CLÍNICAS E POSTOS DE SAÚDE, DEVEM OFERECER DE FORMA
GRATUITA A TODAS AS MULHERES QUE SOLICITAREM, O SERVIÇO DE ABORTO

LEGAL, ISTO É, EM CASOS CONFIRMADOS DE ESTUPRO OU RISCO DE VIDA À MULHER

2002 959 1043 477 475 596 454 741 481 565 215

74% 76% 73% 73% 78% 75% 71% 69% 78% 76% 79%

22% 21% 24% 25% 20% 21% 25% 27% 19% 21% 16%

3% 3% 4% 2% 2% 4% 4% 4% 3% 2% 5%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 34 35 A 49
50 E

MAIS

IDADE

ATÉ 4ª
SÉRIE DO

FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPE-
RIOR

GRAU DE INSTRUÇÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



 P.06) Agora, eu vou ler algumas frases e, para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou discorda.

OS LOCAIS PÚBLICOS DE SAÚDE, OU SEJA, OS HOSPITAIS, CLÍNICAS E POSTOS DE SAÚDE, DEVEM OFERECER DE FORMA
GRATUITA A TODAS AS MULHERES QUE SOLICITAREM, O SERVIÇO DE ABORTO

LEGAL, ISTO É, EM CASOS CONFIRMADOS DE ESTUPRO OU RISCO DE VIDA À MULHER

2002 266 532 882 322 448 301 1253 371 567 1064

74% 73% 73% 77% 71% 82% 77% 71% 72% 69% 78%

22% 24% 25% 20% 24% 15% 19% 26% 25% 27% 19%

3% 3% 2% 4% 5% 3% 4% 3% 4% 3% 3%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES-
TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 25

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



  P.06) Agora, eu vou ler algumas frases e, para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou discorda.

OS LOCAIS PÚBLICOS DE SAÚDE, OU SEJA, OS HOSPITAIS, CLÍNICAS E POSTOS DE SAÚDE, DEVEM
OFERECER DE FORMA GRATUITA A TODAS AS MULHERES QUE SOLICITAREM, O SERVIÇO DE ABORTO

LEGAL, ISTO É, EM CASOS CONFIRMADOS DE ESTUPRO OU RISCO DE VIDA À MULHER

2002 126 250 664 554 357 302 715 985

74% 80% 78% 77% 72% 66% 79% 78% 70%

22% 17% 19% 20% 25% 30% 18% 19% 27%

3% 2% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE
A/ B

CLASSE
C

CLASSE
D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 26

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



   P.06) Agora, eu vou ler algumas frases e, para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou discorda.

OS LOCAIS PÚBLICOS DE SAÚDE, OU SEJA, OS HOSPITAIS, CLÍNICAS E POSTOS DE SAÚDE, DEVEM OFERECER DE
FORMA GRATUITA A TODAS AS MULHERES QUE SOLICITAREM, O SERVIÇO DE ABORTO
LEGAL, ISTO É, EM CASOS CONFIRMADOS DE ESTUPRO OU RISCO DE VIDA À MULHER

2002 1293 421 118 124 48 256 687 715 166

74% 78% 63% 71% 74% 73% 59% 73% 80% 77%

22% 19% 32% 27% 23% 27% 38% 23% 17% 20%

3% 3% 5% 2% 3% 0% 3% 4% 3% 3%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
CATÓ-
LICA

EVAN-
GÉLICA OUTROS

AGNÓS-
TICO ATEU

RELIGIÃO

MUITO
PRATI-
CANTE

PRATI-
CANTE

NÃO
MUITO
PRATI-
CANTE

NADA
PRATI-
CANTE

RELAÇÃO COM A RELIGIÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 27

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



P.07) Agora, vamos falar sobre a decisão de se fazer um aborto. Na sua opinião, o aborto:

2002 959 1043 477 475 596 454 741 481 565 215

3% 4% 2% 3% 3% 4% 4% 3% 3% 2% 7%

67% 67% 66% 69% 72% 68% 56% 55% 69% 76% 76%

28% 27% 30% 27% 24% 27% 36% 39% 26% 21% 15%

2% 2% 2% 1% 1% 2% 4% 3% 1% 1% 1%

BASE

Deve ser permitido sempre que a
mulher decidir

Deve ser permitido apenas em
alguns casos

Deve ser proibido em todos os
casos

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 34 35 A 49
50 E

MAIS

IDADE

ATÉ 4ª
SÉRIE DO

FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPE-
RIOR

GRAU DE INSTRUÇÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 28

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



 P.07) Agora, vamos falar sobre a decisão de se fazer um aborto. Na sua opinião, o aborto:

2002 266 532 882 322 448 301 1253 371 567 1064

3% 3% 2% 4% 4% 5% 3% 3% 1% 3% 4%

67% 59% 67% 69% 66% 75% 74% 62% 54% 65% 72%

28% 36% 31% 24% 29% 18% 21% 34% 42% 30% 22%

2% 3% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 3% 2% 2%

BASE

Deve ser permitido sempre que a
mulher decidir

Deve ser permitido apenas em
alguns casos

Deve ser proibido em todos os
casos

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES-
TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 29

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



  P.07) Agora, vamos falar sobre a decisão de se fazer um aborto. Na sua opinião, o aborto:

2002 126 250 664 554 357 302 715 985

3% 10% 4% 3% 3% 2% 6% 3% 2%

67% 75% 75% 69% 65% 55% 78% 72% 59%

28% 14% 20% 26% 30% 41% 15% 24% 36%

2% 1% 1% 2% 2% 3% 1% 1% 3%

BASE

Deve ser permitido sempre que a
mulher decidir

Deve ser permitido apenas em
alguns casos

Deve ser proibido em todos os
casos

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE
A/ B

CLASSE
C

CLASSE
D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 30

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



   P.07) Agora, vamos falar sobre a decisão de se fazer um aborto. Na sua opinião, o aborto:

2002 1293 421 118 124 48 256 687 715 166

3% 3% 1% 3% 9% 8% 1% 2% 3% 4%

67% 70% 56% 67% 66% 60% 49% 64% 74% 73%

28% 24% 41% 30% 22% 31% 50% 31% 21% 21%

2% 2% 2% 1% 3% 0% 0% 2% 2% 2%

BASE

Deve ser permitido sempre que a
mulher decidir

Deve ser permitido apenas em
alguns casos

Deve ser proibido em todos os
casos

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
CATÓ-
LICA

EVAN-
GÉLICA OUTROS

AGNÓS-
TICO ATEU

RELIGIÃO

MUITO
PRATI-
CANTE

PRATI-
CANTE

NÃO
MUITO
PRATI-
CANTE

NADA
PRATI-
CANTE

RELAÇÃO COM A RELIGIÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 31

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



P.08A) Eu vou citar algumas situações em que o aborto pode ou não ser realizado, e para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou
discorda que a mulher possa recorrer ao aborto.

QUANDO A VIDA DA MULHER CORRE PERIGO

2002 959 1043 477 475 596 454 741 481 565 215

79% 82% 76% 78% 80% 81% 76% 75% 81% 81% 84%

18% 16% 19% 20% 17% 15% 20% 21% 16% 17% 13%

3% 2% 4% 2% 3% 4% 5% 5% 3% 2% 3%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 34 35 A 49
50 E

MAIS

IDADE

ATÉ 4ª
SÉRIE DO

FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPE-
RIOR

GRAU DE INSTRUÇÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 32

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



 P.08A) Eu vou citar algumas situações em que o aborto pode ou não ser realizado, e para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou
discorda que a mulher possa recorrer ao aborto.

QUANDO A VIDA DA MULHER CORRE PERIGO

2002 266 532 882 322 448 301 1253 371 567 1064

79% 74% 83% 78% 77% 85% 81% 76% 68% 80% 82%

18% 22% 15% 18% 19% 13% 15% 20% 27% 17% 15%

3% 4% 2% 4% 4% 2% 4% 4% 5% 4% 3%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES-
TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 33

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



  P.08A) Eu vou citar algumas situações em que o aborto pode ou não ser realizado, e para cada uma delas, gostaria de saber se
o(a) sr(a) concorda ou discorda que a mulher possa recorrer ao aborto.

QUANDO A VIDA DA MULHER CORRE PERIGO

2002 126 250 664 554 357 302 715 985

79% 85% 81% 80% 78% 76% 84% 80% 77%

18% 13% 16% 17% 19% 21% 14% 17% 19%

3% 2% 3% 3% 3% 3% 2% 3% 4%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE
A/ B

CLASSE
C

CLASSE
D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 34

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



   P.08A) Eu vou citar algumas situações em que o aborto pode ou não ser realizado, e para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a)
concorda ou discorda que a mulher possa recorrer ao aborto.

QUANDO A VIDA DA MULHER CORRE PERIGO

2002 1293 421 118 124 48 256 687 715 166

79% 82% 71% 69% 81% 81% 67% 76% 85% 83%

18% 14% 25% 30% 15% 19% 28% 20% 13% 14%

3% 3% 5% 2% 3% 0% 5% 4% 2% 2%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
CATÓ-
LICA

EVAN-
GÉLICA OUTROS

AGNÓS-
TICO ATEU

RELIGIÃO

MUITO
PRATI-
CANTE

PRATI-
CANTE

NÃO
MUITO
PRATI-
CANTE

NADA
PRATI-
CANTE

RELAÇÃO COM A RELIGIÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 35

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



P.08B) Eu vou citar algumas situações em que o aborto pode ou não ser realizado, e para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou
discorda que a mulher possa recorrer ao aborto.

QUANDO O FETO APRESENTA UM PROBLEMA GRAVE E NÃO TEM NENHUMA CHANCE DE SOBREVIVER APÓS O NASCIMENTO

2002 959 1043 477 475 596 454 741 481 565 215

76% 79% 73% 78% 80% 76% 70% 70% 78% 80% 80%

21% 18% 24% 21% 18% 21% 25% 26% 19% 19% 16%

3% 3% 3% 2% 2% 3% 5% 4% 2% 1% 4%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 34 35 A 49
50 E

MAIS

IDADE

ATÉ 4ª
SÉRIE DO

FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPE-
RIOR

GRAU DE INSTRUÇÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 36

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



 P.08B) Eu vou citar algumas situações em que o aborto pode ou não ser realizado, e para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou
discorda que a mulher possa recorrer ao aborto.

QUANDO O FETO APRESENTA UM PROBLEMA GRAVE E NÃO TEM NENHUMA CHANCE DE SOBREVIVER APÓS O NASCIMENTO

2002 266 532 882 322 448 301 1253 371 567 1064

76% 76% 81% 74% 72% 83% 79% 72% 66% 75% 80%

21% 21% 18% 22% 24% 15% 19% 24% 29% 23% 18%

3% 3% 1% 3% 4% 2% 2% 3% 5% 2% 3%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES-
TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 37

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



  P.08B) Eu vou citar algumas situações em que o aborto pode ou não ser realizado, e para cada uma delas, gostaria de saber se
o(a) sr(a) concorda ou discorda que a mulher possa recorrer ao aborto.

QUANDO O FETO APRESENTA UM PROBLEMA GRAVE E NÃO TEM NENHUMA CHANCE DE SOBREVIVER APÓS
O NASCIMENTO

2002 126 250 664 554 357 302 715 985

76% 80% 76% 76% 76% 73% 80% 78% 73%

21% 17% 20% 21% 21% 24% 17% 20% 23%

3% 2% 4% 3% 2% 3% 3% 2% 3%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE
A/ B

CLASSE
C

CLASSE
D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 38

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



   P.08B) Eu vou citar algumas situações em que o aborto pode ou não ser realizado, e para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a)
concorda ou discorda que a mulher possa recorrer ao aborto.

QUANDO O FETO APRESENTA UM PROBLEMA GRAVE E NÃO TEM NENHUMA CHANCE DE SOBREVIVER APÓS O
NASCIMENTO

2002 1293 421 118 124 48 256 687 715 166

76% 80% 66% 67% 78% 73% 61% 74% 82% 79%

21% 17% 31% 32% 19% 27% 35% 23% 16% 19%

3% 3% 4% 1% 3% 0% 4% 3% 2% 2%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
CATÓ-
LICA

EVAN-
GÉLICA OUTROS

AGNÓS-
TICO ATEU

RELIGIÃO

MUITO
PRATI-
CANTE

PRATI-
CANTE

NÃO
MUITO
PRATI-
CANTE

NADA
PRATI-
CANTE

RELAÇÃO COM A RELIGIÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



P.08C) Eu vou citar algumas situações em que o aborto pode ou não ser realizado, e para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou
discorda que a mulher possa recorrer ao aborto.

QUANDO A GRAVIDEZ RESULTA DE UM ESTUPRO

2002 959 1043 477 475 596 454 741 481 565 215

62% 65% 60% 61% 69% 65% 53% 53% 65% 70% 69%

33% 31% 35% 35% 29% 30% 39% 41% 31% 27% 24%

5% 4% 5% 4% 3% 5% 8% 6% 4% 3% 7%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 34 35 A 49
50 E

MAIS

IDADE

ATÉ 4ª
SÉRIE DO

FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPE-
RIOR

GRAU DE INSTRUÇÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



 P.08C) Eu vou citar algumas situações em que o aborto pode ou não ser realizado, e para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a) concorda ou
discorda que a mulher possa recorrer ao aborto.

QUANDO A GRAVIDEZ RESULTA DE UM ESTUPRO

2002 266 532 882 322 448 301 1253 371 567 1064

62% 47% 64% 66% 61% 74% 72% 56% 47% 59% 70%

33% 47% 34% 28% 32% 22% 22% 40% 48% 37% 26%

5% 6% 2% 6% 6% 4% 6% 4% 5% 5% 5%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES-
TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



  P.08C) Eu vou citar algumas situações em que o aborto pode ou não ser realizado, e para cada uma delas, gostaria de saber se
o(a) sr(a) concorda ou discorda que a mulher possa recorrer ao aborto.

QUANDO A GRAVIDEZ RESULTA DE UM ESTUPRO

2002 126 250 664 554 357 302 715 985

62% 73% 74% 66% 59% 50% 75% 67% 55%

33% 22% 24% 28% 36% 46% 21% 28% 40%

5% 5% 2% 6% 5% 4% 4% 5% 5%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE
A/ B

CLASSE
C

CLASSE
D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 42

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



   P.08C) Eu vou citar algumas situações em que o aborto pode ou não ser realizado, e para cada uma delas, gostaria de saber se o(a) sr(a)
concorda ou discorda que a mulher possa recorrer ao aborto.

QUANDO A GRAVIDEZ RESULTA DE UM ESTUPRO

2002 1293 421 118 124 48 256 687 715 166

62% 67% 48% 57% 70% 58% 43% 58% 71% 73%

33% 28% 46% 36% 28% 40% 52% 37% 25% 24%

5% 4% 6% 7% 2% 2% 5% 6% 4% 2%

BASE

Concorda

Discorda

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
CATÓ-
LICA

EVAN-
GÉLICA OUTROS

AGNÓS-
TICO ATEU

RELIGIÃO

MUITO
PRATI-
CANTE

PRATI-
CANTE

NÃO
MUITO
PRATI-
CANTE

NADA
PRATI-
CANTE

RELAÇÃO COM A RELIGIÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 43

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



P.09) Na sua opinião, os serviços de saúde devem ou não atender uma mulher com problemas de saúde provocados por um aborto?

2002 959 1043 477 475 596 454 741 481 565 215

93% 92% 93% 92% 93% 94% 92% 93% 91% 94% 95%

6% 6% 6% 7% 6% 6% 6% 5% 9% 6% 4%

1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 0% 1% 1%

BASE

Sim, devem

Não devem

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 34 35 A 49
50 E

MAIS

IDADE

ATÉ 4ª
SÉRIE DO

FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPE-
RIOR

GRAU DE INSTRUÇÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



 P.09) Na sua opinião, os serviços de saúde devem ou não atender uma mulher com problemas de saúde provocados por um aborto?

2002 266 532 882 322 448 301 1253 371 567 1064

93% 92% 95% 93% 89% 95% 94% 92% 91% 92% 94%

6% 7% 4% 6% 9% 4% 5% 7% 7% 7% 5%

1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1%

BASE

Sim, devem

Não devem

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO
OESTE

NORDES-
TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



  P.09) Na sua opinião, os serviços de saúde devem ou não atender uma mulher com problemas de saúde provocados por um
aborto?

2002 126 250 664 554 357 302 715 985

93% 93% 94% 93% 92% 92% 95% 94% 91%

6% 5% 6% 6% 7% 7% 4% 6% 7%

1% 2% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 2%

BASE

Sim, devem

Não devem

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

10
MAIS DE

5 A 10
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE
A/ B

CLASSE
C

CLASSE
D/ E

CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL

Página 46

IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



   P.09) Na sua opinião, os serviços de saúde devem ou não atender uma mulher com problemas de saúde provocados por um aborto?

2002 1293 421 118 124 48 256 687 715 166

93% 93% 93% 93% 90% 92% 89% 94% 93% 95%

6% 6% 6% 5% 8% 8% 9% 5% 6% 4%

1% 1% 1% 2% 2% 0% 2% 1% 1% 1%

BASE

Sim, devem

Não devem

Não sabe/ Não opinou

 

RESPOSTA TOTAL
CATÓ-
LICA

EVAN-
GÉLICA OUTROS

AGNÓS-
TICO ATEU

RELIGIÃO

MUITO
PRATI-
CANTE

PRATI-
CANTE

NÃO
MUITO
PRATI-
CANTE

NADA
PRATI-
CANTE

RELAÇÃO COM A RELIGIÃO

IBOPE OPINIÃO
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - OPP008/2005

BRASIL
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IBOPE Opinião

 
 
 
 
 

 



GRÁFICOS
PESQUISA DE OPINIÃO DOS CATÓLICOS BRASILEIROS

SOBRE

DIREITOS REPRODUTIVOS, RELAÇÃO IGREJA-ESTADO
E TEMAS RELACIONADOS

"ABORTO E TEMAS RELACIONADOS"

BRASIL

2002 ENTREVISTAS

IBOPE OpiniãoOPP008/2005



RELIGIÃO
(Espontânea - Várias opções)

%
Católica 65
Evangélica 21
Espírita/ Kardecista 03
Testemunhas de Jeová 01
Afro-Brasileiras (Umbanda, Candomblé, etc) 01
Adventista 01
Outras religiões com menos de 1% 01
É religioso, mas não segue nenhuma/ agnóstico 06
Ateu, não tem religião 02
Recusa 00

BASE: 2002

IBOPE OpiniãoOPP008/2005



IBOPE OpiniãoOPP008/2005

RELAÇÃO COM A RELIGIÃO
(Somente para quem tem alguma religião)

Nada praticante
9%

Não muito praticante
39%

Praticante
38%

Muito praticante
14%

BASE: 1829



IBOPE OpiniãoOPP008/2005

MODO COMO UM PRESIDENTE CATÓLICO DEVE 
GOVERNAR O PAÍS

(Somente para quem é católico)

Não sabe/ Não opinou
2%

Indiferente (Esp.)
1%

Baseado na 
diversidade de 

opiniões que existam 
no país
85%

Baseado nos 
ensinamentos da 
Igreja Católica

12%

BASE: 1293



IBOPE OpiniãoOPP008/2005

MODO COMO PESSOAS DO LEGISLATIVO E JUDICIÁRIO 
DEVEM DECIDIR

(Somente para quem é católico)

Não sabe/ Não opinou
2%Indiferente (Esp.)

1%

Baseados na 
diversidade de 

opiniões que existam 
no país
86%

Baseados nos 
ensinamentos da 
Igreja Católica

10%

BASE: 1293



IBOPE OpiniãoOPP008/2005

CONCORDÂNCIA COM FRASE:
"Uma pessoa pode usar métodos anticoncepcionais e 

continuar sendo um bom católico"
(Somente para quem é católico)

Concorda
86%

Discorda
12%

Não sabe/ Não opinou
2%

BASE: 1293



IBOPE OpiniãoOPP008/2005

CONCORDÂNCIA COM FRASE:
"Os locais públicos de saúde, ou seja, os hospitais, 

clínicas e postos de saúde, devem oferecer de forma 
gratuita a todas as mulheres que solicitarem, o serviço 

de aborto legal"

Concorda
75%

Discorda
22%

Não sabe/ Não opinou
3%

BASE: 2002



IBOPE OpiniãoOPP008/2005

OPINIÃO SOBRE O ABORTO

Não sabe/ Não opinou
2%Deve ser proibido em 

todos os casos
28%

Deve ser permitido 
apenas em alguns 

casos
67%

Deve ser permitido 
sempre que a mulher 

decidir
3%

BASE: 2002



CONCORDÂNCIA COM A REALIZAÇÃO DO ABORTO

CONCORDA DISCORDA
NÃO SABE/ 

NÃO OPINOU

% % %

Quando a vida da mulher corre perigo 79 18 03

Quando o feto apresenta um problema grave e não tem 
nenhuma chance de sobreviver após o nascimento 76 21 03
Quando a gravidez resulta de um estupro 62 33 05

BASE: 2002

IBOPE OpiniãoOPP008/2005



IBOPE OpiniãoOPP008/2005

CONCORDÂNCIA COM O ATENDIMENTO À MULHER EM 
SERVIÇOS DE SAÚDE, COM PROBLEMAS PROVOCADOS 

POR UM ABORTO 

Não sabe/ Não opinou
1%

Não devem atender
6%

Devem atender
93%

BASE: 2002


